
temerităţi i , ca şi a emfazei, care vătuieşte prăbuşirea eroului şi care dă un înţeles, 
dincolo de sensurile imediate, cuvintelor lui de după abjurare : „vai şi amar de 
ţ a r i care arc nevoie de eroi", aşa cum, în ultima lui tristă „bucurie*' — bucuria de 
a mînca — freamătă satisfacţia faţă de seninătatea măcar selenară, care va lumina 
oricum paşii mai departe ai ştiinţei t răda te de el. Teofil Vîlcu este un Galilei osîndit 
(cum o cere cu tărie Brecht), conştient însă de legitimitatea osîndei sale şi — osîndit 
beznei şi claustrării teologale şi fizice — ştiind să în t revadă în alţii orizonturile 
luminoase ce-i sînt interzise. Paşii care-1 duc la masa de unde, hulpav, va ataca, în 
me^chinătate, piciorul de gîscă, sînt paşi fermi, nu sfîrşiţi : în ei e trecută parcă 
fermitatea paşilor lui Andrea. Epava se duce la fund — nu şi bogăţia încărcături i ei. 
Este o linie oarecum mai puţ in radicală decît ar f i vrut-o Brecht, cu care Teofi l 
Vîlcu desenează sfîrşitul în ticăloşire al l u i Galilei : o linie mai domolită, dubla tă 
de înţelegere şi de încredere. E l inia încrederii cu care îl părăseşte — pentru a-1 
(continua în fond — elevul său Andrea. Costel Constantin îl edifică pe acesta şi-l 
mulează cu remarcabilă vigoare — tineresc temperamenta lă şi spiri tuală — dintr-o 
integrală şi expansivă adeziune la convingerile maestrului începuturi lor sale, dintr-o 
nestăvili tă şi indignată nedumerire faţă de actul abjurăr i i acestuia, dintr-o calmă şi 
caldă regăsire a învăţatului în „Discorsi" şi în lecţia-avert isment cu care învăţătorul 
îşi încheie misiunea, analizînd pentru el şi pentru posteritate, condiţiile slăbiciunii, 
ale orbir i i şi ale t rădăr i i posibile a intelectualului văduvit de privi legiul legăturii 
sale cu lumea. 

Spectacolul ieşean cu Viata lui Galilei — după plecarea oaspeţilor şi dincolo 
de orice observaţii de amănunt pr iv ind desfăşurarea şi rotunjirea lu i ca atare, care 
ar f i oţioase — rămîne neîndoios un spectacol de performanţă a lui Teofil Vîlcu şi 
Costel Constantin. 

Florin Tor nea 

„ O ASEMENEA DRAGOSTE" 
de P. Kohout (secţia română) 
„FRAŢI DE A R M E " 
dramatizare după H. de Balzac (secţia maghiară) 

Cînd vorbim de teatru, ceea ce se poate 
analiza cu instrumente critice e numai 
ordinea estetică a lu i , nu şi instituţia. 
Ca „operaţie recapitulativă** chiar, analiza 
se opreşte totdeauna pe momentele de 
ar tă , nu pe organizarea insti tuţională (doar 
dacă cercetarea relaţiei cu publicul mai 
contează, însă şi aceasta nu atunci cînd 
negli jăm faptul artistic). Ce intră, dar,. în 
registrul estetic al teatrului ? Varietatea 
tematică, adică unghiul sub care se întî l-
neşte criteriul cultural cu opera de ar tă 
şi angajarea artistică propriu-zisă. 

în ultimele stagiuni la Tg. Mureş, pie
sele remarcabile au fost : Lovitura de 

Sergiu Fărcăşan, Petru Rareş de Hor ia 
Lovinescu, Platonov de Cehov ; în specia 
divertismentului s-au încercat, cu bune 
rezultate, farsa (Cu ochii legaţi de 
G. Feydeau) şi piesa poliţistă (Cursa de 
şoareci de Agatha Christie). Drama Lo
vitura a lu i Sergiu Fărcăşan comunică, 
aşa cum s-a observat, o apetiţ ie pentru 
autentic : t ră i re în conştiinţă a real i tăţ i i . 
Replica e, de aceea, ardentă , rostită cu 
o anume „furie", motivată aceasta toc
mai de realitatea concretă, cu unghiuri 
uneori jenante. Petru Rareş de H . L o v i 
nescu e o piesă pseudoistorică, rezistentă 
mai ales în latura conceptuală. în ea e 
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Scenă de ansamblu din , , 0 asemenea dragoste" de Pavel Kohout 

vizibi l un artificiu dramatic modern, anu
me abstragerea de la realitatea empirică, 
adică de la detaliu, formulînd anecdo
tica în propoziţii necesare şi în explicaţie 
legică. 

Amîndouă piesele au pus la încercare 
colectivele de interpreţi (român şi ma
ghiar) ale teatrului, f i ind. întîi, motive 
de recalculare a mijloacelor actoriceşti, 
apoi, de studiu în sensul profesionalizării . 
Colectivul maghiar, rămas, dintr-o preju
decată, la repertoriul vechi (vezi Baloane 
de săpun de Csiky Gergely), a surprins 
în Petru Rareş (în regia lui G. Teodo-
rescu) pr in adaptarea rapidă la structu
rile dramatice moderne. Rotaţia gîndului 
şi sentimentului e marcată laconic, de 
dincolo de cuvînt. Deci, putem să for
mulăm un adevăr despre funcţia, în co
lectivele de actori, a piesei moderne., ar
ticulată în linia realismului escn(ializat : 
ea trimite, atunci cînd vocaţia specifică 
există, La percepţia exactă a rolurilor, 
pregăt ind, în acelaşi timp, condiţiile de 
apercepţie a cîmpului de semnificaţii. 

Să luăm ca pildă tot colectivul maghiar, 
reputat prin profesionalism şi talent in

terpretativ, dar cultivat, cum s-a remar
cat, la şcoala teatrului trăiri i . Dacă în 
Iubirile lui Platonov, Lohinszky Lorand 
se mişcă în planul obişnuit lu i , adică pe 
dimensiunea afectivităţii , în Petru Rareş, 
el are rezerve faţă de naturalism, de 
fabulosul istoric, va să zică ia o atitu
dine distantă, dictată de raţ iune. 

Să urmăr im acum cele două colective 
ale teatrului din Tg. Mureş în funcţie 
de ultimele spectacole : O asemenea dra
goste de P. Kohout (secţia română) şi 
Fraţi dc arme, dramatizare după H . de 
Balzac (secţia maghiară) . Piesa lui P. 
Kohout e un pretext dramatic, înşelîn-
du-ne cu tehnica rarefiată, oarecum bru-
ionară, autorul căutînd, de fapt, numai 
o organizare autentică, în ordinea vieţii, 
a datelor de ficţiune. Rezultatul e de
rutant, orientînd pe unii critici spre co
mentarii conţinutiste. dacă nu chiar anec
dotice, în realitate, Kohout propune o for
mulă de spectacol, nu prea nouă nici ea, 
constînd din anularea vechilor reguli care 
delimitau net scena de sală. Spectacolul c 
organizat ca o dezbatere într-o ..sală a 
paşilor pierduţ i" , cu dese reconstituiri, 
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adică false treceri din realitate în ficţiune. 
O asemenea dragoste mai conţine : umor. 
scurte reflecţii despre viaţă, critică so
cială. 

Neavînd de demonstrat un conţinut 
ideatic inedit (anecdota fiind redusă la 
triunghiul conjugal clasic), regizorul Con
stantin Anatol a subliniat modalitatea 
de expresie indicată de text, prin transpu
neri scenice riguroase. Interesul său a 
căzut mai ales pe distribuţie, avînd, aici. 
de supravegheat relaţiile de identitate, în 
sens psihologic, dintre personaje şi in
terpreţi. Echipa pe care a dirijat-o 
C. Anatol, aflată în proces de omogeni
zare, cuprinde nume de actori talentaţi : 
Ileana Dunăreanu, Florin Crăciunescu. 
Victor Ştrengaru, C. Anatol. Cine a ur
mărit cel puţin doi dintre aceşti actori, 
să zicem pe Florin Crăciunescu şi pe 
Ileana Dunăreanu, are surpriza, acum, a 
descoperirii lor la un nivel al maturi
tăţii şi certitudinii. Ileana Dunăreanu 
(Lidâ Matysova) interpretînd, în alţi ani, 

liniar, predispusă prea devreme la stereo-
tipizare, a dobîndit în spectacolul recent, 
calitatea mişcării nuanţate şi o altă frec
venţă, desigur mai înaltă, a sentimente
lor. De la Cursa de şoareci şi Lovitura, 
Florin Crăciunescu — şi în acele specta
cole remarcat îndeosebi pentru „portre
tele lucrate în culori profesionale" — do
vedeşte, astăzi, aplicaţie pentru jocul aus
ter, găsind, între cuvinte, răgazul medi
taţiei. Trebuie consemnaţi în continuare 
Nae Floca-Acileni (Chelnerul), Victor 
Ştrengaru (Kral), realizînd perfect un rol 
de mică anvergură, Valentina Iancu şi 
V. Vasiliu. 

Fraţi de arme (dramatizare după o nu
velă de Balzac, în regia lui Mihai Di
miu), deşi se mişcă pe dimensiunile co
mediei clasice, neocolind nici enormită
ţile de limbaj (prezente în dramatizarea 
lui Georges Manoir şi Armând Verhylle), 
reuşeşte — surprinzător — să se impună 
limpede, subliniind ceea ce în textul lui 
Balzac era prospectare caracterologică şi 
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socială), încît trebuie să luăm în serios 
cuvintele regizorului : „ încercăm să rea
lizăm un spectacol educativ... intenţ ionăm 
ca spectacolul să-şi aibă partea lu i de 
umor acid". în ordinea distribuţiei, alcă
tui tă din actori eminenţi , trebuie consem
nată , întîi, artista emerită Margi t Koszegi 
(M-me Hermance) şi Bella Tanai (Annette 
de Royval), actri ţe cu un deosebit instinct 
a l dozajului, controlul profesional simţin-
du-se peste tot, deşi în t r -un mod discret, 
funcţionînd undeva în umbră. Laszlo Tarr 
(Basilius), învinuit de un critic pentru in 

terpretarea „barocă", nu face decît să ur
meze ideea regizorului, care a vrut să 
imprime comediei o mască mai veche a 
teatrului, aceea a ri tualului ori a ges
tului care se exercită în gol ; Mihai D i 
miu crede, prin urmare, în calitatea ludică 
a teatrului, subliniind desprinderea aces
tuia din ordinea naturii . în acest sens 
trebuie înţeles şi zodiacul din scenă, l îngă 
care, acelaşi Basilius scoate fumuri ma
gice, mimînd gravitatea, ridicolă azi, a 
căutători lor „pietrei filozofale". 

Aurel Brumam 

Cam eclectic, repertoriul Teatrului 
Maghiar de Stat din Cluj : a lătur i de 
Diavolul şi bunul Dumnezeu de Jean-
Paul Sartre, înainte de bacalaureat de 
Jose-Andre Lacour ; Om şi supraom de 
G. B. Shaw, faţă în faţă cu Prietenul 
meu, Harvey de Mary Chase ; desigur, 
cu intenţia mărtur is i tă de a interesa ca
tegorii diverse de spectatori, de a împlini 
.gusturi şi modal i tă ţ i variate de recepţie, 
în acest context, premiera piesei Favo
ritul de Gyula Illyes capătă proporţ i i le 
unui eveniment pr in textul elevat, ca şi 
p r in accesibilitatea descifrării în fabulă 
a unor sensuri moderne şi în totdeauna 
actuale. „...în afară de costume şi salu
turi romane — reţinem dintr-o declaraţ ie 
a autorului —, Favoritul, cu anacronis
mele sale conştiente, nu este o dramă 
istorică. Făcînd o incursiune în viaţa so
cietăţii, piesa îşi propune să ilustreze ra
porturile dintre cei care conduc şi cei 
care se supun. Cel care, într-o situaţie 
dată, recunoaşte drept legitimă existenţa 
unui monarh absolut, trebuie să accepte, 
implicit , rolul de servitor absolut." 

Aşadar , o piesă care condamnă tirania, 
care incriminează manifestarea abuzului 
de voinţă necontrolat, dar şi supunerea 
oarbă , i raţ ională. O asemenea temă sus
cită interes, este oricînd actuală şi tre
zeşte ecouri profunde în conştiinţă pe 

„FAVORITUL" 
de Gyula Illyes 

toate meridianele, dincolo de grani ţe şi 
limbă. Este, probabil, unul din motivele 
pentru care Teatrul „Vieux Colombier" 
a înscris-o în repertoriul său, cu privi le
giul premierei mondiale şi justificate bune 
aprecieri din partea presei şi a publi
cului. 

De fapt, o piesă cu acest t i t lu , apar-
ţinînd lui Laszlo Teleki, a fost juca tă 
acum mai bine de un veac. Gyula Illyes 
reia tema, oferindu-i noi sensuri şi tîlcuri, 
nebănui te profunzimi, confirmîndu-şi o 
reputaţ ie de excelent stilist. Roma celui 
de-al cincilea veac, sub domnia împăra
tului Valentinian, pare să-i ofere mate
r ia lul prin care-şi demonstrează parabola 
şi ţ intele ei actuale. 

Pentru Illyes, ideea stâpînului absolut 
se cristalizează în forma ei perfectă : el i
minarea oricărui control al acţiunilor, 
pînă şi a celui divin. Este aspi ra ţ ia—de
mentă în absolutism — a celui ce exer
cită puterea, de a deveni supraom şi care 
ajunge, în mod fatal, să devină neom. 
Priviţ i astfel, nici At t i l a , nici Ludovic 
al X l V - l e a n-au avut aureola monarhu
lui absolut desăvîrşit, at î ta vreme cît i n 
vocau cerul. Dincolo de puterea oarbă 
— nu mai există nimic, nici teamă, nici 
îndurare , nici scadenţe, nici control. în 
piesa lui Illyes, împăra tu l — investit cu 
remarcabile calităţi umane, armonia chipu-
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